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Dornach, 3%0. Juni 1924/:1},

Nun, hat jemand sich elne Frage ausgedacht?

Lin Fragesteller: Ich mochte fragen, ob Herr Doktor nicht wieder
sprechen konnte von der Schopfung der Welt und

des Menschen, da verschiedene Neue da sind, die
das noch nicht gehort haben.

Also gefragt ist, ob ich wiederum anfangen konnte, von Welten-
schopfung und Menschenschopfung zu sprechen, weil sehr viele neue
Kameraden da sind. Nun werde ich die Sache so gestalten, dass 1ch
Thnen gzunichst klarzumachen versuche, wie uspringlich die Zustande
auf der Erde waren, welche auf der einen Seite zu all demjenigen
gefiihrt haben, was wir draussen sehen, und auf der anderen Seite
Zum Menschen,

Sehen Sie, der lMensch ist ja eigentlich ein sehr, sehr kompli-
ziertes Wesen. Und wenn man glaubt, den Menschen nur dadurch ver-
stehen zu konnen, dass man ihn seziert nach dem Tode, als Leichnam

80 kommt man natiirlich nicht dazu, den Menschen wirklich zu ver-

;ﬂ@ﬁﬁEﬁI”Eﬁéﬁsawenig kann man die Dinge, die um uns herum sind,
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die Welt, verstehen, wenn man nur das bhetrachtet, dass man Steine
y

pflanzen sammelt und die einzelnen Sachen anschaut. lan muss uUber

511 eben darauf Riicksicht nehmen konnen, dasg dasjenige, was man

untersucht, nicht 1im allerersten Anblick schon zeigt, was es

eigentlich ist.

Sehen Sie, wenn wir einen Lelchnam anschauen - wir konnen ihn

ja anschauen, Xuraz nachden der Mensch gestorben ist: er hat noch

dieselbe Form, dieselbe Gestalt, ist vielleicht nur blasser ge-

worden; wir merken \hm an, der Tod hat 1ihn ergriffen, aber er hat

noch dieselbe Gestalt, die der Mensch hatte, als er lebendig war.

Nun denken Sie sich aber: wie schaut dieser Leichnam = gich wenn

wir ihn nicht verbrennen, Wwelll wir ihn also verwesen lassen -

nach einiger Zeit aus? & wird zerstort; es arbeitet nichts mehr

in ihm, was ihn wieder sufbauen konnte., Er wird zerstort.

sufig von den Leuten beléchelt,

er Anfang der Bibel wird sehr h

und zwar mit Recht, wenn eI SO ausgelegt wird, dass einstmals

ott aus einem Erdenkloss cinen lMenschen geformt hatte.

irgendein G
mit Reechd® natirlich.

Man sieht das als eine unmogliche Sache an,

nem Lrdenkloss einen

Fs kann nicht irgendeln Gott kommen und aus el

wie eine Bild-

Menschen machen; er wird ebensowenig ein lMensch,

hauerstatue ein wirklicher Mensch wird, wenn man sie auech noch sO

sehr der Gestalt nach shnlich maeht, und ebensowenig, wie Wwenn
ein schones Mannchen aufbauen, dieses anféngt gu laufen.

Also man léchelt miv Recht dariiber, welnn Leute sich vorstellen,

m Brdenkloss einen Menschen

Kinder

dass irgendein Gotteswesel aus elne

semacht haben g0 1l

hnam vor uns haben, das ist ja nach

Nun, das, was Wir als Lelc
h golech ein Erdenkloss,

&usein&ndergegangen.ist und
einen

wenn es auch im

einiger Zeit nun wirklie
SO

Grab sO ein'biasdhen‘versdhwemmt,
50 vor uns haben,

weiter. Zu glauben, aus dem also, was WiT
n ebenso grosser Unsinn.

E  Menschen machen zu konnen, ist ja el
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Sie, auf der einen Selte gestattet man sich heute mit
azen, dass die Vorstellung unrichtig ist, dass der
einem FErdenkloss geschaffen sein soll. Auf der anderen

man sich aber dann das andere: zu denken, dass der

aus demjenigen bestehen soll, was Erde ist. Sie sehen schon:

man konsequent vorgehen will, geht das eine ebensowenig wie
andere., Man muss sich eben klar sein: wahrend der Mensch ge-
hat, ist etwas in ihm, was machte, dass er diese Form, diese
Gestalt kriegte; und wenn es aus ihm draussen ist, kann er nicht

nehr diese Gestalt haben. Die Naturkréfte geben ihm nicht diese

Gestalt; die Naturkrgfte treiben diese Gestalt nur auseinander,

dass wir zuriuckgehen mussen zu

5, Solang

Nun, wenn wir draussen den toten Steln sanschauven... ja, wenn

sich vorstellt, dass das immer so gewesen 18T, SO wie es

heute draussen ist, so ist das gradeso, als wenn Slie etwa von

einem Teichnam sagen: der war immer so, so lang der Mensch auch

celebt hat. Dasjenige, was wWir 9]ls Steine heute draussen in der

§elt erblicken, was also Felsen sind, Berge sind, das 1st Ja

: Wi in Lei L ist™ ]38 h ein Leichnam. Das war
ceradeso wie ein Leichnam. Das 18T ja auci €1

. - - ¥ . -r.“T
nicht immer so. Und geradeso, wie der Lelchnam von einem Menschen

nicht immer so war, wie er nun dalieg?, nachdem das Geistig-Seeli-

sche drasussen ist, so war auch dasjenlige, Wwas WLl draussen er-

blicken, nicht immer so. lass da Pflanzen wachsen aut dem toten

iech dem Gestein, das braucht uns nicht weiter 2zu

Leichnam, n&

verwundern; denn wenn der HMensch verwest, wachsen auch allerlel

verwesenden

kleine Pflinzchen und allerlei TierzeuZ aus seine

Leichnam heraus.
. Wieht wahr, dass uns das eine, das wir dadraussen in der Natur

haben, schén erscheint, und was wir am Leichnam sehen, wenn da




e rlelr Sehmarot - "Nt | aneoy } ~ VR T :
allerlei Schmarotzerpflanzen herx auswachsen, dass wir dae nicht =

schon finden, das kommt ja nur aavon, weil das eine riesig gToss
- 2
una das andere klein ist. Wenn wir statt llenschen ein kleines
nen hatten und es auf einem verwesenden Leichnam herumzehen

11

wiirden, und (wenn) es ebenso denken kionnte wie die lMenschen
' J

.

SO0 wurden wir den Knochen des Leichnams als Felgen finden. Vir

wurden in dem, was dadrinnen verwest, Schutt und Gestein finden

’
wurden da, weil wir ein kleines Kéferchen wiren, in dem, was da
herauswachst, grosse Wilder sehen, wiirden da eine ganze vwelt haben,

pewundern, nicht so schrecklich finden wie jetzt.

wir zuruckgehen missen beim Leichnam auf dasjenige, was

ch war, bevor er gestorben ist, so miissen wir zuriickzehen
beli alledem, was Erde ist und unsere Umgebung, auf dasjenige, was
einmal in a8ll dem heute Toten gelebt hat, bevor eben die Erde im
rrossen gestorben ist. Und ehe die Erde nicht im Grossen gestorben
es keine lMenschen geben. Die lMenschen sind naturlich
cewissermassen Schmarotzer auf der Erde. Die ganze Erde hat einmal
selebt, hat gedacht - alles mogliche war sie. Und erst, als sie

Leichnam wurde, konnte sie das lMenschengeschlecht schaffen. - Es

ist dies etwas, was eigentlich jeder einsehen kann, der nur wirk-

lich denkt. Nur will man heute nicht denken. Aber man muss eben

denken, wenn man auf die Wahrheit kommen will.

30 dass wir uns z2lso vorzustellen haben: dasjenige, was heute
als festes Gestein ist, wo Pflanzen herauswachsen und so weliter,

das war urspringlich durchaus nicht so, wie es heute ist, sondern

wir haben es urspringlich zu tun mit einem lebendigen, denkenden

Weltkorper — mit einem lebendlgen, denkenden Weltkorpere.

Ich habe oft auch hier zu lhnen schon cesagt: Da stellt man

sich heute - was vor? lian stellt sich vor, dass urspriinglich ein

' { ' gkommen
g;e§;gaerrnebel da war, dass dileser Urnebel in Drehung gekomme

.
[

8%, dass sich dann abgespalten haben die Planeten, dass in der




Mitte die Sonne geworden ist. Dies wird C King
ne ge : : S Wird den Kindern

i schon ganz von

£rith auf beigebracht. Und man macht ihnen auch einen kleinen V
| L - S
such vor, aus dem das hervorgehen soll, dass wirklich auf diese
Jeise alles entstanden ist. Da wird eln kleines Oeltropfchen ge
' = =

nommen auf ein Glas Wasser, ein Kartenblatt, eine Nadel hineinge

steckt, und weil das Oel aul dem \Wasser gschwimmt, lasst man das so

|

drauf schwimmen. Mit der Nadel dreht man dann das Kartmenblatt

J

und da spalten sich kleine Oeltropfchen ab, drehen sich weiter, und
’ L

~a entsteht wirklich ein kleines Planetensystem, in der Mitte drin-

nen mit der Sonne. - Nun ja, es ist ja ganz gut, wenn man auch

- oh selbst vergessen karm; aber der Schullehrer sollte in diesem
T751le nicht sich selbst vergessen, sondern wenn er das macht,
sollte er auch den Kindern sagen: Ls ist da draussen ein riesiger

Schulmeister im Weltenraum, der das cedreht hat. — Das 1st eben

wird gedankenlos - nicht deshalb, welil die

(L

ie Gegchichte: man

Tatsachen einem befehlen, cedankenlos zu sein, sondern well man

will., Aber dadurch kommt men nicht zur Vahrheit.

es

«0 vorstellen, dass da nicht ein riesiger wWel-

7ir missen uns al

tenschullehrer war, der den feltennebel gedreht hat, sondern dass

1 diegem Weltennebel selber etwas drinnen war, WwWas sich bewegen

wir aber wiederum belm Lebendizen.

kronnte und so weiter. Da sind

fenn wir uns selber drenen wollen, da brauchen wir nicht eine Na-

anf der ader Jchulmeister

del durch uns gesteckt, ans zu drehen be-

i konnen uns selber drehen.

liebte; das passte uis gal nicht.

cigter gedreht® werden. Ist er

Ein solcher Urnebel konnte VOl Schul

aber lebendig und kann er empfinden, denken,

den, dann kamn er die

dann braucht er nicht

Drehung selber

vom Schullehrer gedreht 2zu wer

bewirken.
was heute tot

so vorstellen: dasjenige,

Hunmmnﬁsten wir uns al
war empfindsam, Wwal

g war einstmals lebendlg,
ann weiter untersuchen,

J

wmnuna'herum igt, da
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SO war es sogar elne grosse Anzahl von Weltwesen, und diese. Welt
wesen, die belebten das Ganze. Und die urspringlichen Zustiznde

=

der Welt ruhren also davon ner, dass im Stoff ein Geistiges drinne

Sehen Sie, was liegt allem zugrunde, was irgendwie stofflich

enken Sie, ich habe elinen Blelklumpen in der Hand, ein

i___].
(N
i
|
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Stiick Blei. Das ist fester Stoff, richtiger fester Stoff.. da,.aber
venn ich auf ein glihendes kigen oder auf 1rgend etwas Glilhendes

’
auf Feuer, dieses Blel lege, so wird es flussig. Und wenn.ich es

noch weiter mit Feuer bearbeite, so0 verschwindet mir das ganze
-

ct

es verdunstet dann, ich sehe nichts mehr davon. S0 1st es
sber bei allen Stoffen. Wovon héngt es denn ab, dass 1ich einen
featen Stoff habe? Es hingt davon ab, welche Warme in ihm 18T,

-

Jur davon hingt es ab, welche Warme in einem Stoffe ist, wie er

Sie wissen: heute kann man schon die Luft flissig machen; dann

s

Luft. Iuft, wie wir sie in unserer Umgebung ha-

ben, ist ja nur luftformig, cgsformig, solange eine bestimmte
isrme da ist. Und Wasser - \lasser 18T fliissig, kann aber auch Eis

sein, also fest seln. iienn man eine ganz bestimmte Kdltetemperatur

suf unserer Erde hitte, so gibe es keln Wasser, sondern Eis. Nun,

gehen wir aber in unsere Berge hinein, Wir finden da das feste

Granitgesteln zum Beispiel, anderes fegtes Gestein. Ja, wenn €S

libermissig warm ware, dann ware festes Gestein, Granit, nicht da,

sondern der wire fliissig, flosse dahin wie in unseren B&chen das

Wasser.

Also was ist eigentlich das Ursprﬁﬂgliqhe, wag macht, dass 1I-

uftformig ist? Dlas macht die

gend etwas fesT oder fliissig oder 1
ist, kann {iberhaupt

Wﬁrmﬁ. Und ohne dass die Wiarme zundchst da
,ni@ﬂts fest oder flissig seln. Jsrme muss irgendwie tétig sein.

Jﬁ Q-

 Wir sagen: Dasjenige, was urspringlich gllem zugrun-
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Lstegwissenschaf+ . A -
o> WAL soellgcnarl L.-, ale B_fl'throposo-ﬂhl_

elsteswissenschaf+l4ie ,
| vissenschaitvliche, anthroposophische

aass nicht ein Urnebel ursprunglich da war
. | = i i "."jp y)
sondern dass J.n;ri::f:l‘lt.;a_i,g;e Jarme ursprunglich da

da gelebt hat,
will annehmen eine: 1Irsprungliche: BN KO
n elnen urspringlichen ieltenkorper,
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LebT hat (Zeichn r_.il_i) . 1ch habe in me iner "Geheimwie
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€S nicht an, man muss einen Namen haber T T

; muss elnen Namen haben - so genannt,
ror alten Ye1t+o ooVt - e =% ' » - - y
vor alten Zeiten genannt worden ist: vaturnzustand.,

tenkdrper Saturn; aber das

ursprunglichen Zustand, da gab es noch keinen fesi

Iuft gab es dadrinnen, sondern nur Wirr
bte, VWenn Sie heute frieren - ja, Ihr Ich friert; wenn
S>le heute schwitzen, es ist Ihmnen warm - Ihr Ich schwitzt; dem

recht warm, Und so sind Sle 1in der Warme drinnen, bald.im

, bald im Kalten, aber immer in irgendeiner VizZrme sind Sie
So dass wir auch heute noch sehen am lMenschen: er lebt
ja in der Wiarme. Der lMensch lebt durchaus in der Warme, Venn also
die heutige Wisgenschaft sagt: Urspringlich war eine hohe Viarme
dz - nun, dann hat sie in einem gewigsen Sinne recht; wenn sie
aber meint, dass diese hohe Wdrme tot war, so hat sie unrecht,
denn es war ein lebendizes Weltenwesen da, ein richtiges lebendiges
Heltenwesgen.
Nun, das erste, was da eingetreten ist mit dem, was da als ein
warmes Weltenwesen war, das war ja Abkithlung. Abkihlen tun sich
ja die Dinge fortwihrend. Und was entsteht, wenn sich irgend etwas,

in dem man noch nichts unterscheiden kann als nur wWarme, abkithlt?

Da entsteht ILuft. Die Luft ist das erste, was entsteht; Gasliges.

Denn wenn wir einen festen Korper immer weiter erhitzen, bildet
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ist, von oben herunter erhitzt, so blildet sicn zunacnst die Luft
[ il N L ]
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) (1 v.L L L1 SC 3a.2ernl konnen: La8s 54.&_,]_“_,[;, Was Glch da blld@t, iat

Iuftices (Zeichnung), richtiges Luitiges.
Tnd da drinnen in dem, was sich gewissermassen als zwelter e l-

+renkorper cebildet hat, da iat alles aus Luft., Da ist noch kein

o

Tagsser und da ist noch kein fegter Korper drinnen, Da ist alles

s Lt s

Jetzt haben wir schon den zweiten Zustand, der sich im bLaufe der

7eit cebildet hat. Und nun, sehen Sie, in diesem zweiten Zustand,

+ _ aber neben dem, was urspringlich da war - schon et-

h.l. -l

was anderes. Die heutige sonne, gie ist nicht so, aber ich habe es

Wl

doch in meiner leeheimwissenschaft! die Sonne genannt, eine ATT
sannenzustand, weil es eiln Warmer Luftnebel war. Ich habe lhnen
such schon gesagh: die heutige oconne igt das nicht; aber die 1sT
cuch nicht das, was urspringlich dieser zweite Weltenkorper walr.
5o also bekommen wir einen sweiten Weltkorper, der sich aus dem

ersten hersus bildet; der erste ist bloss warm, der zweite 18T

schon luftformig.
Nun aber, in der Wirme kann der llensch als Seele leben. oehen

die Seele den Lindruck der Empfindung,
perliche.

Sie, Warme machv guf gber

sie zerstort die Seele nichtu. cie gerstort aber das KOT
flenn ich also ins Feuer geworien werde, so wird mein KOTDeT zZerstd
Dariiber werden wir noch genauer reden, denn die Irrage erfordert

shalb konnte guch der llensch als

natiirlich Ausfiihrliches. Nun, de
der Saturnzustand

Seele schon leben, als nur dieser erste Zustand,

Tier konnte da noch nicht le
h nicht leben, weil beim

ben; aber der llensch konnte

da war. las

da schon leben. Dbas Pier konnte da nac

wenn das Korperliche zerstort wi das Seelische mit ber

Tiere, rdy
ner auf das Seelische einen

eintrédchtigt wird., Beim Tier hat das Ye




30 dass wir bel diesem ersten Zustand annehmen: der
s ot gchon da, das Tier noch nicht, Als dlese Umwandlung
Sy Vi - ! ‘ é
Zeichnung, Sonnenzustand) sta ttgefunden hat, war lMensch
eben das Merkwiirdige, dass nicht eligentlich
rineglich da waren und der liensch aus l1hnen entstander
\lensch urspringlich da war und nachl
inwirkung hatte aus demjenligen, was nicht Mensch
Mlenach war nidmlich nicht so als ein Zwelfusser

nar Warme da war, selbstverstandlich nicht.

achwebendes Wesen, liebte nur einen

+and. Dann als sich das smwandelte und ein luftformiger

Tsrmekorper entstand, da bildeten sich neben dem Menschen die Tiere

da traten die Tiere auf. Also die Tiere sind scnon verwmdt mit dem

lMenschen, aber sile entstehen eigentlich erst spater als der

llensch, entstenen erst im Laufe der veltentstehung.
Tag trat jetzt welter ein? Weiter tritt das eiln, dass die wWarme
noch mehr abnimmT. Und wenn die Warme noch mehr abnimmt, dann bil-

det sich nicht nur Tuft, sondern zugleich VWasser. So dass wir also
cinen dritten Weltenkxorper haben, lch habe ihn - aus dem Grunde,

weil er dhnlich gieht unserernl \iond, aber doch nicht dasselbe 1St

Mond genannt. LT ist nicht das Gleiche wie der heutige Mond, aber
etwas Aehnliches. la haben wir also cinen wassrigen Korper. Natur-
noch nicht vorhanden

rarme dabel; aber was da

1ich bleibt Luft und
waxr (beim.zweiten), das trit®T jetat auf: WasseT. Und jetzt, weil
iagser auftritt, kann da sein: der llensch, der schon frither da
heraus schiessell die FPflanzen

dag Tier; und aus dem Wasser
n der Erde wuchsen,

Tier und Pflanze.

war,

auf, die ursprﬁnglich.niCht - sondern im wasser

Also da schiessen heraus Mensch,

sen ja scheinbal
217, jann wachsen

wuchesen.
gus der Erde her-

gehen Sie, die Pflanzen wach

er die brde galrl kein \WasseTr enth

gus. wWenn a,b

LT Ak
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braucht zu 1 el Wachstum eben

WaSSerpl lanzen, Sie miissen slch aber
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! v++Cl Wle unsere heuticer
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nur: dile schwammen im Waasae -
- Stllwammen 1m YWasser drinne &
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-lere vorstellen missen mehr gls schwimme
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' m en 7Zunatand R
11 velten Zustand - mehr agls

was ursprunglich da war,

Well ursprunglich, als der Sonnenzustand ds,

und Tier da war. allec r Pl4ecan
ana ller da war, alles nuz fliegen konnte ~ denn es
- bl b

¥ = 711 YY - hvu 11717 2 1A ~ « ‘ y
11chts zum Schwimmen da, es konnte nur alles fliegen:
. y

welil die Luft zuriickgeblieben

und
18T, auch jetzt noch ds 18t, haben
lachkommen gefunden. Unser heutiges

echt, das sind die Nachkommen der Ursprung.

ichen Tiere, die

standen sind im Sonnenzustand. Nur waren sie dazumal nicht

SO wie heute. Dazumal waren sie nur aus Luft bestehend; luftartige

Wolken waren diese Tiere, Hier (im Mondenzustand) haben sie sich

dann das Wasser eingegliedert. Und heute - ja, schauen wir uns nur

einmal einen Vogel an! Der Vogel wird heute zum grossten Teil recht

gedankenlos angeschaut. Wenn wir die Tiere, die da vorhanden waren

wehrend des Sonnenzustandes, uns vorstellen sollen, miissen wir
Ssagen: Die waren nur aus Luft; die waren schwebende Luftwolken.
Wenn man sich heute einen Vogel anschaut: dieser Vogel hat hohle

Knochen; und in den hohlen Knochen ist iiberall Luft drinnen. Sehen

Sie gsich einmal - es ist sehr interessant - den heutigen Vogel auf

das hin an (Zeichnung). Bei diesem Vogel ist iiberall, iiberall in

den ¥nochen Luf+t. Denken Sie sich weg alles, was nicht Iuft ist,
80 kriegen Sie nur ein Luftiges: den Vogel. Und hétte er nicht
diege Luft, so konnte er iiberhaupt nicht fliegen. Der Vogel hat

hohle Knochen, und dadrinnen ist er eiln uftvogel, Und das erinnert

den.Zuﬂtand, wie es friilher war. Das andere hat sich erst rings

.

ﬁ?bildet 11'1 der spateren Zeit. Die Vogel sind wirklich die
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aden heutice; enaachen .
Ewbiptll kenscnen anschauen - er ks . :

24 >l A4ln 1n der Iunf+

- *Jui L

fann er nicht,

-

dazu ist er gzu schwer, Er hat nicht
nohle Knochen seblildet, sonst konnte er auch fliegen
wurden sich nicht hlﬁ%ﬂiuﬂﬂhﬂthﬁrhlﬁtteﬁ beli ihm finden
e .

die Schulterbliatte wurden auslsufen in Fliigel Uer blensch
Aesy . = MCIISCN

Ale Ansatze von 'lUgeln, gerade oben 1n den Schulter
wvenn ale auswachsen

vurden, wiirde der liensc h fliegen

der lMensch lebt 1n der umge ebenden Welt, Diese Iuft mus s

§ ~ YO VY 4 9 g 4= | N T 3 7 =1 . 1 Y . - 1
sserveraunsitung enthalten. In der bloss trockenen ITuft kann

lensch nicht leben., Also Fliussigkeit muss da sein und so wei-

—

Aber es gibt ja einen sustand, in dem der llensch nicht in der

Lurt leben kann: das ist der Zustand wihrend der gllerersten Kind-

neit, wihrend der Embryonalzeit. Man muss sic

o]
[

1 also diese Dinge

1ur richtig anschauen. Wihrend der Fmbryonalzeit bekommt dasjenige

7as benschenkeim ist - man nennt es llenschenembryo - die Luft und
alles, was es braucht, aus dem Leib der Mutter. Da muss es sein
1n einem Lebendigen drinnen,

Nun, sehen Sie, die Sache ist aber so: wenn der Mensch als

Keimeswesen noch im Leibe der Mutter herausoperiert wird, da kann

er noch nicht in der Luft leben. Vighrend des Keimzustandes 18t

also der llensch darauf angewiesen, in einer lebendigen UmgZebung
zu leben. Sehen Sie, dieser Zustand, wo es lMensch, Tier und Filan-
ze gab, wo es noch nicht so war wie in der heutigen Welt, weill es

ja noch keine Steine gab, keine lineralien, da war noch immer

alles lebendig; und da lebte der lMensch in dlesem Lebendigen drin-
nen, gerade wie er heute im Mutterleibe lebt. Nur wuchs er na-
tiirlich grosser aus. Denken Sie sich, wenn wir nicht geboren wer-

den:mﬁﬁsten.und 1n der Luft leben.mﬁasten, selber atmen missten,

lflﬁe ga‘unaere Lebenszeit mit der Geburt zu Ende seiln. Wir
Lan. Fruere.
~ kitnnten a;aiEmbrye alle nur zehn Mondmonate leben. Es gibt ja
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ineral drinnen; das war Ifriher noch nicht drinnen. Aber im Embrvo
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Dlsschen TredizZiert. Und SO war es wahrend dieses Zustandes, dass
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ier lensch noch nicht knochig war, sondern hochstens nur knornelis
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Menschenkeim nicht gleich ausser dem Leibe der Mutte

2
weil heute die Welt eine andere geworden ist. Wahrend der alte
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llond bestanden hat = ich will es jetzt den alten Hond nennen; €s

wihrend der alte Mond bestanden hat, war die Zanze Erde eln Huvier

leib, innerlich lebendig, ein richtiger Mutterleib. Und StTeine und

il g

Mineralien zab es noch nicht., Alles war €in

So dass wir sazen konnen: Unsere Brde ist aus diesem riesigen

Mutterleib hervorgegangen,

Noch friher, da war iiberhaupt auch dieser riesige Mutterlelbd

noch nicht da, sondern noch fruher (Zeichnung), was war denn da

v&rhaﬁﬁaa? Vorher, ja, noch friuner, war eben, ich mochte sagen,

| oy 4s8t.
. das Prijhere. Jetzt liberlegen wIT uns einmal, was das’ Frijhere




1m lMutterlei] ' |
tlutterieibe entstehen 80ll, muss

a findet die
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LONzZeption nicht etwas Vvoraus? JDer

Lo

DEL1l der Frau die monatliche

eellsch bleib®, mitgeboren, das es nur nicht,

findet, bis zum physischen KOorper bringt,

ohmne dass es zum physischen
vor der Empfidngnis schon
waehrend des Sonnenzustandes da
ganzen Vorgange der Erde - noch ein Weltenw

eln Gelstiges gusstiess. Und so lebien

1m luftformigen Zustande, ausgestossen von diesem
r. S0 dass also zwischen diesem Zustand (Sonne) und
I LS P gt g ¢ iass uber! | lien ln physlisel
Mond) das eintritt, dass iiberhaupt der liensch ein velsches

Wasser. Vorher war er ein physisches VWesen nur in

Auch wiahrend dieses Zustandes (llond), da war es schon

dass etwas Aehnliches da war wie die Empféngnis, aber noch

nicht etwas Aehnliches wie die Geburt. Und wie war diese Emplangnis

-

wihrenddem dieser alte lMondenzustand da war?

Ja, der Mond ist da ein ganzes welbliches wesen. Diesem ganzen
weiblichen Wesen, dem stand nicht gegenuber sundchst ein ménnli-
ches Wesen, aber es stand ihm gegenuber alles, was ausserhalb sel-

nes Weltenkbrpers in der Zeit noch da war. Dieser Weltenkorper

war ja da; aber ausserdem waren da viele andere Weltenktrper. Die
die ich

hatten einen Einfluss. Und jetzt kommt die Zelchnung,

a&hﬂﬂ.eiﬁmal da, gemacht habe.

_ 1.'-..-.1
. h-:.i




Also es war da dieser .;'a;al‘i:enr;,ijrper; ringsherum die anderen el

Vel —

tenkdrper, und diese hatten Einfluss in der Verschiedensten elge
| v 1) »

von aussernalb kamen die Keime nerein und befruchteten die Janze

onaerde., Jnd wenn elilner vVOn _Lhrlk311 dan nals ‘*’-"‘C]_']_Of]_ n: AEEa . qu‘:‘l’L tonnen
and hingekommen wirey und er hitte diesen urspriin lichen Welten

Lorper betreten, so wirde er nicht gesagt naben, wenn er wahrzenomn
" ¥ ¥ ’ 5 J 1]

men h&tte: d1 herein kommen allerlei Iropfen - er wurde nicht Te-—

sagt haben: Es re; Inet; heute sagen Sie: Es mgnet - , damals wiirden

-
-p
(

¢ gesagt haben: Die Erde wird befruchtet. - Und so gab es Jahres

zelten, wo von iiberall her die Befruchtungskeime Kamen, und andere

J

Jahregszeiten, wo die Sachen ausreiften, wo die Befruchtung nicht

Kam. S0 dass also dazumal eine weltbefruchtung war. Aber aer lensch

warde nicht geboren, sondern nur befruchtet; er wurde nur durch

cmplangnis hervorgerufen und die llenschen kamen eben aus dem Gan-
zen des Erdenkorpers, wie er dazumal agls lilondkorper war, heraus.

Und ebenso wirkte die

Befruchtung fiir Tiere und Pflanzen sus der
ganzen \leltumgebung herein.

Nun, sehen Sie, aus alledem, was da jetzt lebt als liensch, Tier

und Prlanze, aus all dem entsteht durch weitere Abkiihlungs eine

spatere Verhidrtung. Da (liondenzustand) haben wir es noch mit Was-

ser zu tun; nur hochstens durch weitere Abkihlung eine spétere
Verhédrtung. Da (BErde) kommt das Feste heraus, das Mineralische.
S0 dass wir einen vierten Zustand haben (Zeichnung); der ist unse-
re Erde, so wie wir sie heute haben, und der enthdlt Mensch, Tier,

Pflanze, lineral.

Betrachten wir jetzt einmal, wie es auf der Erde geworden iet,

: dhrend der
sagen wir, mit einem Vogel. Der Vogel war hier noch, wihren

Zeit (Sonnenzustand), irgendein Luftibus, da bestand er nur aus
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N AL5C sind , A8s war ey
waren dazumal geformte W 9
= Wasser

Hhilduncgen: es hatte so Ske o
o * L ung.

Una 18 CZT I DY N1 e Vi3 - 19 amn - ' 7 4
Und jetzt kommen dle dlineralien; jetzt gliedert sieh 4imn dasjenige
3 i = == 9

s nur wWasserblldung 1ist, das Mineralische herein, kohlensaurer

Na.Ss

phosphorss Kalk W. : das reht dem 8
| sphorsaurer kKalk usw,.; das geht dem Skelett entlang: da
) =

i lden sich die festen Knochen hinej S + ' ~
1n. S50 haben wir zuerst den Luft

vocel, dann den wassrigen Vogel und zuletzt den festen Erdenvogel
| | i £ ®

\lenschen konnte das nicht so gehen. Der Mensch konnte sich

~ = P ' ~N D - ; - ’ ™ T
1 eingliedern dasjenige, was nur als lineral entstand

Der Vogel kann das. VWarum kann er das?

chen 8ie, der Vogel, der hat hier (Sonnenzustend) seine Iuftge-

bekommen; er lebt dann den Vasserzustand durch. Jetzt hat er

das Mineralische, widhrend er im Keim ist, nicht zu stark an

~ich herankommen zulassen, lenn wenn zu frilh dieses lineral an

jann wird er eben ein Mineral, dann verhartet er.

ihn herankommt,
ist also jetzt, wihrend er entsteht, noch gewissermassen

Der Vogel

wassrig und fliissig; das Mineralische will aber. schon heran. \as

der Vogel? Ja, er weist zundchst ables, er macht's um sich
Da ist das Minerali-

tat. e Y
herum; er machv um sich herum eine Eischale.
9ls der Vogel innerlich das

Die Wischale bleibt so lang,

Sche.
also fliissig blelben muSsS.

Mineralische von sich fernhalten mMuss,
gel daher, dass er

Joher kommt das beim Vogel? Das komnmt beim VO
7ustand der Erde. Vare er beim

erast entstanden ist belim zwelten
pfindlicher,

cegen die Warme viel &
Wirme nicht sO empfindlich,
Jetzt kann

ersten dagewesen, S0 wire €T

als ep. .es gehon it . Er dist gegen die
des noch nicht da waTw.

die feste Kischale
en Warme-

weil er wihrend des ersten Zustan
er dadurch, dass er damals noch nicht da war,
um sich herum bilden. _ Der llensch war wihrend des ers’

) iner nicht abhalten, SO-=




nmuss er anders cani o "
organisiert werden. Er muss etwas Mineral;
v allsches

~ 5 3T 118 i. 1T A'.';ﬂ' 5 5 ~ D : .
scnon aus daem lutterleibe aul.nehmen; deshalh haben wWir g;
; ” 1€ Hllneral

291

pilaung schon am knde des Keimzus andes da, Jlrp miss aus g
: S dem Mutter

lelb etwas Mineralisches auf L
# L WA S LAClL'&a Ul saueen - l)a 1
gen, nass aber doch e

i rst der

=

utterleld das Mineral haben, das sich absondern kann, E
) » 8 muss

sich also belm Menschen das Mineralische Sanz anders eingliegd
b - =5 erﬂ
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-

als beim Vogel, Der Vogel hat luftdurchsetzte Knochen; wir haben
=y

markdurchsetzte Knochen., Wir haben Mark in den Knochen >Nz
n - g an-—

lers als der Vogel, nicht luftdurchsetzt wie der Vogel, Dadurch
. =<9
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vir solches Mark haben, dadurch hat die Mutter eines Menschen

| e —
Wi o A W

ale loglichkeit, innerlich schon Mineralisches an den lMenschen

abzuzeben. Aber 1n der Zeit, in der nun wieder lMineralisches sbese—

wird, kann der Mensch nicht mehr leben in der mutterlichen

geben
Jmgebung; da muss er nach und nach geboren werden. Da muss er erst

Vogel haben wir das

men an das Mineralische., Bei

dann herankom

sondern ein Auskriechen aus der Eischale -
CtritU.

reborenwerden nicht,

beim lienschen das Geborenwerden, ohne dass eine Lkischale au
"rither entstanden ist, so kann bel ihn

Jarum? deil der hiensch eben 13
alles durch ¥irme und nicht durch ILuft abgemacht werden.

Daraus verstehen Sie diese Unterschiede, die heute noch da sind,

die man heute noch beobachten kann., Der Unterschied zwischen einem

ier und einem solchen Wesen, wie der lensch es ist oder die hohe-

i
etiere, die gibt es auch guf der Lrae

ren Sdugetiere - hohere Saug
dags der llensch viel 8lter ist

dieser Unterschied beruht daraut,
cht, wiel #lter 18T als die lMine-

als so etwas wie das Vogelgeschle
wenn er noch ganz jung

ralien, Daher muss er vor der lMineralnatur,
zeit im Mutterlelb geschiitzt wer
erden, was durch

den, und

ist, wihrend seiner Keim

es darf ihm nur das zubereitete lfineral gegeben W
ihmgamgmr:mnﬂunﬁ@mq was

den miitterlichen Leib kommt. Ja, €s muss iR e h
i A e T
T et om]ichen Leib zubereitet wird an Mineralischem, _
tlange verabreicht werden in der MutTTEITRZEES:

- J N = 1
i ane | -
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muss er anders organisiert werden. Er mass etwas Mineralisches
' -
schon aus dem

em Mutterleibe auinehmen; desh

alb haben Wir die Minersl

pildung schon am HkEnde des Kelmzustandes da, Ry muss aus dem Mutter
lelb etwas Yineralisches aufsaugen, - Ds muss aber doch erst der
utterlelb das Mineral haben, das sich absondern kann., Eg miss

sich also beim Menschen das Mineralische ganz anders eingliedern

als beim Vogel., Der Vogel hat luftdurchsetzte I*Inochen; Wwir haben
narkdurchsetzte Knochen. Wir haben Mark in den knochen - ganz an-

ders als der Vogel, micht luftdurchsetzt wie der Vogel, Dadurch,
wir solches Mark haben, dadurch hat die Mutter eines lMenschen

die lMoglichkeit, innerlich schon Mineralisches an den lienschen

abzugzeben. Aber in der Zeit, in der nun wieder lMineralisches abge-

ceben wird, kann der llensch nicht mehr leben in der miitterlichen

Jmgebung; da muss er nach und nach geboren werden. Da muss er erst

dann herankommen an das Mineralische. Beim Vogel haben wir das
reborenwerden nicht, sondern ein Auskriechen aus der hkischale -
beim Menschen das Geborenwerden, ohne dass eine Eischale auftritt.
jarum? fWeil der Mensch eben frither entstanden ist, so kann bel ihmn
alles durch Wirme und nicht durch Iuft abgemacht werden.

Daraus verstehen Sie diese Unterschiede, die heute noch da sind,

die man heute noch beobachten kann. Der Unterschied zwischen einem

' ' | ler die hohe-
Tier und einem solchen VWesen, wie der lMensch es ist oder die

ren Siugetiere - hohere SAugetiere, die ~ibt es auch auf der Lrde
dieser Unterschied beruht darauf, dass der Mensch viel #lter 1istv
als so etwas wie das Vogelgeschlecht, wiel 5lter ist als die Mine-
ralien, Daher muss er vor der Mhneralnatur, wenn er noch ganz jung
ist, widhrend seiner Keimzeit 1im Mutterleib geschiitzt werden, und

| | erden, was durch
es darf ihm nur das zubereitete liineral cegeben werden,

.9 Ld - e . Wwa.s
Q@lﬂ@ﬂm I!ﬁiib | kﬂlﬂﬂt a0k g, €8 muss ihm sogar dasjenlﬁf ’
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ishrend der Vogel gleich geatzt werden Kann mit Husseren Stoffen
Jeren ‘fen,

. .y :._1“.:'.- ..:- _1 - : o el AT 1 ) T S o ‘o ¥
ensch und da nonere L LG l_;;nmithrr v werden dur oh d;:lt]*] gt ve
-y ) ey 3

auch nuar durch den mutterlichen Leib kommt

Und nun ist dle dSache so: dagjenige, was heute der lMensch hat

"I,.i "!11.-‘\'

]
1M " L]
1‘_ j r -! L."

miitterlichen Lelb im heutigen Lrdenzustand, das hatte

durch die Luft, durch die Umgebung, widhrend des friheren zustan
s. Da war einfach dagjenige, was der Mensch das ganze Leben hin-

rch hatte, milchartig, Heute ist unsere Hussere Luft 80, dass

et A

sauerstoff und Stickstolf enthilt und verhdltnisméissis nur
Kohlenstoff und Wasserstoff, und vor allen Dingen sehr, sehr
Schwefel., Die sind weggegangen, VWile noch diesger Zushand da
(lL.ondenzustand), da war es anders; da war in der Umgebung nicht
rloss eine Luft, die aus Sauerstoff und Stickstoff bestand, son-
da war noch debei Wagsersgstoff und Kohlenstoff und Schwefel.

)OS

-

rab aber einen Milehbrei um den Mond herum, einen ganz dinnen
ilchbrei, in dem gelebt wurde., Aber in einem diinnen Milchbrel
lebt der Mensch auch heute noch, wenn er ungeboren 18t. Denn nach-

her erst zeht, wenn der Mensch reboren ist, die Mileh In die Brust

A

ﬁ . A i . : e » in diejenigen
herein; vorher geht sie in dem weiblichen Korper 1n J &

| * V] | L Und das t das Eigentum-
leile hinein, wo der Menschenkelm liegt, Und das 18 11g

liche, ‘dass diejenigen Vorginge, die im miitterlichen Organlsmus

- o | eiter her-
vor der Geburt nach der Gebarmutter hingehen, nachher Ww

' v ' ' il gchen
auf in die Brilste gehen, Und s0 haben wir heute noch beim liensch

i~ i den eigentll-
den Mondzustand ‘erhalten, bevor er geboren vird, und d

' WMenach ~reboren wird,
chen Erdengustand von dem lomente an, WO der Mensch

4 lchernahrung etwas nachdam-—

woy nur noch das Mondenhafte in der

mert,

14 entetehung
80 muss man eigentlich die Dinge, die mit der Erden

- =mar, Und es kann
und der lMenschenentstehung sueammenhangen , ericlaren
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nicht ang einem
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Larrn, sondern aus dem mutterlichen T.e+: .
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nocn mi1t Muttermilceh genzhrt
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Jozel spater entgtanden ist:

er usenschn 18T Ifruher entstanden und we - ¢
W - ] vrir - | - = 4 p
ar, als dieser Zustand ds

il 230 ~ = oo ahee - PN . 1 o2 o N : ' N b
ar, eigentlich noech nicht so weit vernsrtet, als der Vogel es ist

jaher 18T er aucn heute noch nicht so weit verndrtet, muss noch
nehr geschutzt werden, hat noech viel mehr wvon urspringlichen Zu
in sic

ell man neute so etwas iberhaupt nicht mehr richtig nachdenken
ann, missverstent man dasjenige, was als Pflanzen, Tiere und len—
schen auf der Lrde 1ist., Da ist der materialistische Darwinismus
en.standen, der glaubte, zuerst widren die Tiere dagewesen und dann
der llensch; der h&tte sich einfach aus den Tieren entwickelt.
ahr ist an der Sache, dass der liensch mit den Tieren verwandt ist
seiner Zusserlichen Gestalt nach, Aber der lMensch war friher da,
und das Tier hat sich eigentlich spdter herausgebildet, als schon
cin Verwandluncszustend in der Welt da war. Und so konnen wir sSaz-
gen: die Tiere stellen schon dar einen Zustand von Nachkommenscnal

y

an das, wes frilher da war, wo das Tier noch verwandter war mit dem

llenschen. Aber wir diirfen uns niemals vorstellen, dass aus de

: - - : in M hen werden
heutigen Tiere, aus dem heutigen Tiere heraus eln ikensc

ktnne, Das ist eben eine durchaus falsche Vorstellung.

sonder

. - an
Nun, schauen wir uns jetzt nicht das Vogelgeschlecht ’

t war
schaven wir uns das Fischgeschlecht an., Das Vogelgeschlech

das E‘ischgeschlecht iast Ll
den ich da den londenzu-—

g Wasser ent-

fir die ILuft entstanden,

standen. Erst als dieser 7ustand da war,

ldeten sich gewisse fru

durch das Vasser figchihnlich wurden. S0

stand nenne, erst da bl

gelwesen so um, dass sie
also kamen zu dem, was hier VOEge lartig war,

die PFische dezu. Die
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auch ni 4
nicht mehr verwundern: was Uuber

da wassrig herun r
C 1SSr1g herumschwamm wdhrend der alten ﬂondenzelt a
as
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schaute alles fischannliceh aus, Die Vo
. ogel schauten j '3
Ja Tfrither auch
-

rotzdem sie in der Luft Tlozs ' L :
* n der Lutt rlogen, fischéhnlich aus, nur dass s
ie

"ben lelchvier waren. Nun, alles schaute fischdhnlieh aus in g
er

alten Liondenzelt. Und nun ist es interessant: wenn wir heute ei
nen

~rhenkeim ans ] I i
lenkeim anschauen, so am 21,, 22, Tage nach der Befruchtung,

vie schaut er denn da aus? Da schwimmt er in diesem Wéssrigen drin

nen, das im Mutterlelbe 1sT, und ausschauen tut er namlich so

(Zeichnung): richtig wie ein Kleines Fischlein, Diese Gestal®, die
jer llensch richtig hatte wihrend der alten Mondenzeit, die hat er

da noch in der dritten Woche der Schwangerschaft; die hat er sich

So dass Sie also sagen konnen: der lienseh erbeitet sich erst

hersus aus dieser alten Mondgestalt, und wir konnen e€s heute noch

die er im Mutterleibe hat, wie er

an dieser PFischgestalt senen,

sich da herausarbeitet. Ueberall, wenn wir die heutige Welt beob-

frithere Leben war - SO wie wir

war. o0 achilderte

achten, ktnnen wir sehen, wie das
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Standen ist, wie es frilher war, GeradesO,

er kann die Beine nicht
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well da ein Warmezustandy RERXxSIERYETRT:

1eDt die Frau in der Wwarme, Was ist das fTur ei

o~ X f.r-g

Ry Ly e T

vas 1st derjenige War lezustand, der sich erhalten

alten ersten Zustand, den ich hier (in der Zeich-

zenannt habe, Da lebt noch dieser Fieberzustand fort.
Wir sagen konnen: Diese ganze Entwicklung ging aus von
T Meberzustand unserer Erde. Und die Abkiuhlung, die brach
dieses Fieber fort. Heute sind die meisten Menschen durch-
nicht merﬁ} fiebrig, sondern recht lrocken und niichtern., Aber
venn noch etwas, jetzt nicht durch Zussere Warme, aber innerlich

auftritt, so das wir mehr #hnlich werden einem inneren Leben, Wi€
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tritt, dann kommen wir auch noch ins Fiebrige hinein.

Und so ist es schon, meine Herren: man sieht iiberall noch an
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den Zustinden des heutigen Menschen, wie man guriickgehen K

alte Zustinde., Und so habe ich Ihnen also heute geschildert,
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